Kotko 20.10 - kombinatoryka - zliczanie na chama

Zadanka, bez teorii :) Z oznacza liczby calkowite, a nie zespolone.
1. Udowodnij, ze:

(a) oblicz sume wszystkich elementéw wszystkich podzbioréw zbioru {1,2,---,n}.

(b) Udowodnij, ze jezeli n = p*p3*...p;* jest rokladem na czynniki pierwsze n (czyli py # p; dla k #
CL1+1_1 p(12/1+1_1 p(lk;*'l_l

J, Pr-pilerwsza, ay, - calkowite nieujemne), to suma dzielnikéw n wynosi p1pr1 Py Rt I;k—l

Przy okazji: kto pamieta, ze 1 +p+ p? + -+ p" = pT;_ll’l dla p+ 17 :P

2. Yogi zawsze paluje nieréwnoéci, przy czym oczywidcie popelnia mnéstwo bledéw. Prébowal on
wlasnie policzyé¢ (a1 + ag + -+ ax)" (k,n € Z,). Powiedz mu, ile réznych jednomianéw powinien
otrzymaé. Brzmi to niejasno, wiec przykltad: (a; + a2)? = a? + 2a1as + a3, wiec misio powinien
otrzymaé 3 jednomiany: a?,ajas,a3. (zrédlo - Staszic)

3. Oblicz, na ile sposobéw mozna wybraé takie x1, o, -, x) calkowite nieujemne, ze x1 +To+--+x <N
(neZ,).

4. Zbiér M jest podzbiorem zbioru {1,2,3,:-,3n}, gdzie n - calkowite, takim, ze jesli z,y € M, to
x-y+niz+y+*n. Ile maksymalnie elementéw moze mieé zbiér M? (7rédio - delta)

niemniejszych od i. Wykaz, ze Y1_1a; = Yoy bi, biorac pod uwage, ze OI wlasnie si¢ zaczela.
(Zrédlo - Staszic)
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6. Niech p, ¢ bedg liczbami calkowitymi dodatnimi, wzglednie pierwszymi. Wykaz, ze [%] + [?] ot

[LoDR] = [4] 4 [22] 4+ oo 4 [£22D4] (sx6dlo - OM Slowenii)

7. Oblicz, na ile sposobéw da sie pokryé prostokat 2 x n (n € Z,) prostokatami 2 x 11 1 x 2.

8. Dany jest ciag nm + 1 réznych liczb. Wykazaé, ze podciag ten zawiera podciag n + 1-elementowy
rosnacy, lub podciag m + 1-elementowy malejacy. (4rédlo - Zwardon)

9. (*) Oblicz maksymalna liczbe:

(a) obszaréw, na ktére dzieli plaszczyzne n prostych,

(b) obszaréw, na ktére dzieli przestrzen n plaszczyzn.

Obszary nieskoniczone réwniez powinny by¢ policzone. (Zrédlo - nieocenione zadania dra Kuczmy
dla pierwszego roku JSIM)

Niech (aq,as, -, an) bedzie ciagiem liczb naturalnych, a b; oznacza liczbe elementéw ciagu (ay,as, -, an),



